
PAPP GÉZA

P H IL IP P  C A U D E L L A  M A G Y A R  T Á N C A I

Amikor a Magyar Tudományos Akadémia Studia Musicologica című 
zenetudományi folyóiratának 21. kötete (1979) közölte a verbunkos zene 
forrásait számba vevő bibliográfiai kísérletem első részét,1 László Fe­
renc zenetörténész felhívta figyelmemet arra, hogy Anton Wranitzky 
morva származású bécsi zeneszerző magyar tánca (Álla Ungarese — i.m .
15. sz.) Philipp Caudella zongoraiskolájának zenei példái között is szere­
pel (27. sz.). Mivel erről a zongoraiskoláról nem volt tudomásom (há­
romkötetes Zenei lexikonunk sem említi), kíváncsian nyúltam a Zenetu­
dományi Írások 1980-as kötetéhez, hogy a jeles zongoraművész, zene­
szerző és pedagógus életével és munkásságával közelebbről megismer­
kedjem.2 De meg azért is, hogy az Erdélyre vonatkozó zenetörténeti 
kutatás legújabb adataival szembesítsek egy régi, még Mátray Gábortól 
származó információt.

Miről is van szó?
A budapesti Bartók Béla Zeneművészeti Szakközépiskola könyvtárá­

nak a régi Nemzeti Zenedéből származó muzeális anyagában (M 1017 
jelzettel) található egy 7 lap terjedelmű, haránt 2r alakú kottanyom­
tatvány. Címlapjának betűhív szövege:

HONGROISE / pour le /  Piano-Forte / dediées / A Monsieur /
DE GÖRÖG / Commandeur de l’ördre de St. Etienne, Chambellan, / 
et Conseiller Actuel de S.M.I. R.A.3

Tehát nincs feltüntetve sem a szerző, sem a kiadó neve, sem pedig a ki­
adás helye és éve. Ám a címlapon a következő — megállapíthatón 
Róthkrepf (Mátray) Gábortól, az 1840-ben alapított Hangászegyesületi 
Zenede, a későbbi Nemzeti Zenede első igazgatójától származó — kézírá­
sos bejegyzés olvasható: par Mrs. le Colonel de Dótzy. 1829. / composées 
ä Hermannstadt 1825. par Mr. j Gudéla [!] Maitre de Musique. Mátray 
már korábban megemlékezett a műről; a Tudományos Gyűjtemény 1830. 
évf. IV. kötetében (45. 1.) ezt írta róla: „[.. .] Kiadta M. Óbester Ur, a’ 
Compositor Gudéla néhai N. Szebeni Hangász volt.“ A kortárs Mátray 
tehát úgy tudta, hogy a három „magyart“ Caudella komponálta — a két 
név mögött álló személy azonossága nem lehet kétséges —, mégpedig 
1825-ben Nagyszebenben, s 1829-ben, tehát a szerző halála után, Dótzy 
ezredes adta ki. Ezek az adatok a Caudellára vonatkozó irodalomban 
mindmáig ismeretlenek voltak. A Gudéla—Caudella névazanosság alap­
ján tehát Caudella műjegyzéke újabb tétellel gazdagodik, amely I : 7 jel­
zettel a Zongoraművek csoportjának végére kerül.

Nem leime érdektelen, ha a további zenetörténeti kutatás kiderítené: 
ki volt Dótzy ezredes, milyen kapcsolatban állt Caudellával, s mi lehe­
tett az oka annak, hogy a zeneszerző nevét nem közölték? Az ajánlással 
megtisztelt személyre vonatkozóan már most sem nehéz egyet-mást el­
mondani. Görög Demeter (1760—1833) császári és királyi kamarás, ud­
vari tanácsos, a Szent István-rend középkeresztjének a birtokosa, a Ma­
gyar Tudós Társaság tiszeletbeli tagja volt — mint az részben az aján­
lás szövegéből is kiderül. Fiatalon került Bécsbe, ahol a Hadi és más ne­
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vezetes történetek, majd a Magyar Hírmondó című folyóiratot szerkesz­
tette. 1787-tól 1795-ig ifj. gróf Kolonics László, utána csaknem hét esz­
tendeig herceg Esterházy Mihály fia, Pál, majd a császári fó'hercegek ne­
velője. Aulikus beállítottsága ellenére a magyar nyelv, irodalom és mű­
velődés — többek között a zene — lelkes szellemi és anyagi támogatója­
ként ismerték és tisztelték kortársai.4 Föltehetően a Hongroise kottája 
is az ő jóvoltából jelent meg. Adatokkal ugyan egyelőre nem bizonyít­
ható, de nagyon valószínű, hogy Caudellának bécsi tartózkodása idején 
(kb. 1797—1810) alkalma volt megismerkedni Göröggel, és viszont: a fő­
úri körökben gyakran megforduló nevelő is hallhatott gróf Esterházy 
Mihály (1783—1874) zenetanáráról, Kurakin herceg orosz nagykövet kar­
mesteréről. Görög zeneszeretetére, illetve a magyar (verbunkos) zenével 
való kapcsolatára vet világot a következő kis történet. A pesti Redut­
ban 1788. január 31-én tartott farsangi bálon megjelent Ferenc főher­
ceg és hitvese is „szép magyar ruhában“. Ekkor egy „álorcás magyar“ — 
akiről később nyilvánossá vált, hogy nem más, mint Görög Demeter — 
egy sorozat táncnótát (Contredanses Hongroises pour la Clavecin) nyúj­
tott át Erzsébet főhercegasszonynak. A Hadi [. . .] történetek később be­
számolt arról, hogy „a főhercegnének igen megtetszettek a nóták, és 
gyakorta is múlatta magát vélek a klávikordiumán“5. A lap 1790-ben kö­
zölt is párat ezekből a táncokból, amelyek egyébként csak kéziratban ma­
radtak fenn a bécsi Österreichische Nationalbibliothek zenei gyűjtemé­
nyében.6 A Caudellának tulajdonított táncok ajánlásának tehát reális 
alapja volt.

Amikor ezek a magyar táncok készültek, a „virtuóz triász“ tagjai kö­
zül már csak Bihari volt életben, de pályája lehanyatlóban. A legsike­
rültebb verbunkosokat ez idő tájt Mohaupt Ágoston és Ruzitska Ignác 
gyűjteményei (Nemzeti Magyar Tántzok, Magyar Tánczok [. . .] Veszp­
rém Vármegyéből) is terjesztették. Bízvást feltehetjük, hogy Caudella 
előtt nem voltak ismeretlenek sem ezek, sem pedig a Pesten és főleg 
Becsben megjelent ,egyéb kiadványok, s egyeseket tanítványaival is ját­
szatott — 1814—17-ben (?) báró Wesselényi Farkas családi muzsikusa 
Kolozsvárt és Hadadon! —, hiszen a magyar táncok nagyon népszerűek 
voltak. Olyannyira, hogy a bécsi kisebb zeneszerzők s a Magyarországon 
működő idegen származású muzsikusok is szívesen komponáltak magyar 
táncokat. Ha erre gondolunk, szinte természetesnek vehetjük, hogy Cau­
della is megpróbálkozott velük.

A táncok változatos felépítésűek. Az első (Andante — C-dúr) vissza­
térő szerkezetű, Da Capo-forma nyolcütemes zárórésszel (guasi Coda), 
összesen 56 ütem terjedelmű. A második (Andante — C-dúr) a legrövi­
debb, mindössze 24 ütem; kéttagúnak is felfogható (az egyes tagok a 
szokott módon ismétlőjelben), mert a harmadik tag figurális jellegénél 
fogva nem tartozik szervesen az előzményekhez (a 2. és 3. tagot legfel­
jebb az teszi egymáshoz hasonlóvá, hogy mindkettőnek alapja a megis­
mételt V—I—V—I harmóniasor). A korabeli magyar táncdarabok egy 
része Figura címmel közli az ilyen jellegű zárórészeket. A 68 ütemből 
álló harmadik tánc (Andante maestoso — a-moll) — kétségtelenül a leg­
sikerültebb a három közül — Maggiore és Minőre részekkel bővül, s a 
16 ütemes zárórésszel (quasi Coda, Figura) fejeződik be. Mindhárom tánc 
zenei magvát klasszikusan felépített periódusok alkotják; anyagukat te­
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kintve leginkább az a/a’ és a/b képletekkel jelölhető periódusok fordul­
nak elő. Az előbbire példa az 1. tánc középrészének variálva megismé­
telt periódusa, a 2. tánc első periódusa, a 3. tánc és a Maggiore első 
periódusa; az utóbbira az 1. tánc első és második periódusa. Az 1. tánc 
első periódusának utótagja az V. fok hangnemében (G-dúr) szólal meg, 
a többiek megmaradnak a főhangnemben. Sajátos fogás, hogy ennek az 
utótagnak kezdő motívumával indul a második periódus előtagja is a 
C-dúr dominánsaként, s a két periódus 3. üteme is azonos. Rendhagyó 
a 3. tánc második tagja: egymástól különböző három négy ütemes részre 
tagozódik; az első C-dúrból indul, s az а-moll V. fokán áll meg, a máso­
dik É-dúrban záródik, de mindjárt bele is olvad a harmadik rész a-moll 
tonalitásába. A kevésbé exponált részek, mint a 2. tánc második tagja, 
a 3. táncban a Maggiore második fele és a Minore, valamint a Coda-, 
illetve Figura-jellegű zárórészek (2. és 3. tánc) lazább szerkesztésűek: 
hiányzik belőlük a zárlatok fokozati különbségének (félzárlat-egészzár- 
lat) szorosabbra összefűző ereje. Különösen feltűnő ez a 3. tánc Mino- 
réjában, ahol is négyszer hangzik fel ugyanaz a négy ütem tonikai zár­
lattal, s csak az utolsó tér el dallamilag a többiektől. Ez a kompozíciós 
megoldás a korabeli magyar verbunkos táncok népies, sorszerkezetes vál­
faja felé mutat.

Végül itt közöljük a táncok 1—4. ütemének dallamát egyeztetés 
céljából; hátha egyszer előkerül Caudella eddig ismeretlen szerzeményé­
nek példánya máshonnan is, vagy kéziratos másolata, esetleg az eredeti 
kézirat maga.

Andante

Andante maestoso
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